Формирование регулятивных универсальных учебных действий у детей младшего школьного возраста.

Способы оценивания достижений обучающихся в рамках ФГОС.

          Известно, что Л.В. Занков был против того, чтобы рассматривать начальную школу как лишь пропедевтический этап в обучении школьников. Он настаивал на том, что начальные классы – это особый самоценный этап в жизни ребенка, в котором закладываются основы не только учения в средних и старших классах, но и всей последующей деятельности человека. Эта же мысль выражена в новых образовательных стандартах следующими словами: «Образование в начальной школе является базой, фундаментом всего последующего обучения». В первую очередь это касается сформированности универсальных учебных действий, обеспечивающих умение учиться. Сегодня начальное образование закладывает основу формирования учебной деятельности ребенка – умение принимать, сохранять, реализовывать учебные цели, планировать, контролировать и оценивать учебные действия и их результат».

В  Стандарте принципиально новым являются Требования к результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования, в частности, к личностным и метапредметным, включающим освоение обучающимися универсальных учебных действий

  Рассматривая возможности учебно-методического комплекта системы Л.В. Занкова относительно развития Универсальных Учебных Д, можно утверждать, что  у ребенка одновременно формируются и совершенствуются все группы  Универсальных Учебных Д. Чтобы раскрыть это утверждение, необходимо принять как аксиому то, что цель обучения -  развитие личности ребенка. Это означает, в первую очередь, его осознанное отношение к процессу познания на каждом этапе. Именно мотивирование, формирование положительного отношения к учению, способность к самооценке и т.п. составляют группу личностных универсальных учебных действий УУД.
Поскольку в системе Л.В. Занкова ребенок является субъектом процесса, то он учится принимать и сохранять учебную задачу, самостоятельно планировать свои действия, осуществлять итоговый и пошаговый контроль, вносить коррективы в действия, адекватно воспринимать оценку учителя и т.п., то есть развивает  регулятивные универсальных учебных действий УУД. Без участия части названных действий невозможно осуществлять процесс учения на сознательном уровне.

Целью действующего ребенка является узнавание, открытие, освоение, поэтому он выполняет целый комплекс  познавательных универсальных учебных действий: работает с информацией, осуществляет анализ, синтез, устанавливает причинно-следственные связи, высказывается в устной и письменной форме, использует общие приемы решения задач и т.п.

  Для решения учебных задач ребенку и для работы в зоне его ближайшего развития   учителю необходимо, чтобы у учеников на уроке были созданы условия для продуктивной коммуникации как  между учениками, так и между учениками и учителем.  Из этого следует, что часть выше названных действий будет осуществляться учащимися в условиях коммуникации. То есть в процессе учения они будут контролировать действия партнера, использовать речь для регуляции своего действия, договариваться, приходить к общему решению, учитывать разные мнения, стремиться к координации, формулировать собственное мнение и позицию и т.п. Это значит, что будут развиваться и  коммуникативные универсальных учебные действия.

Таким образом, УМК системы Л.В. Занкова обладает потенциалом, необходимым для успешного формирования и развития универсальных учебных действий в соответствии с требованиями стандарта.

       Регулятивные универсальные учебные действия обеспечивают обучающимся умение организовывать свою учебную деятельность. 
К ним относятся:
• целеполагание как постановка учебной задачи на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено учащимися, и того, что ещё неизвестно;
Целеполагание – это возникновение целей, их выделение, определение и осознание. Младшие школьники учатся сначала принимать и сохранять учебные задачи, поставленные учителем, решать их, учитывать выделенные учителем ориентиры действия в новом учебном материале, а затем включаются в активный процесс самостоятельной постановки учебных задач и выбора адекватных учебных действий, их выполнения и достижения планируемых результатов. Учитель может использовать различные приёмы формирования у школьников целеполагания. Например, учащимся задаются такие вопросы:

- Повторите задание. Что нужно выполнить? Для чего мы будем выполнять это задание? С какой целью? Чему учились, выполняя это задание? Над чем ещё нужно поработать? В чём заключается проблема? Что необходимо открыть на этом уроке? 
• планирование — определение последовательности промежуточных целей с учётом конечного результата; составление плана и последовательности действий;
Для формирования этого вида регулятивных универсальных учебных действий  предлагаются типовые виды заданий: работа на основе памяток-алгоритмов, дополнение, преобразование, составление памяток, алгоритмов, планов(план пересказа текста, план решения задачи, последовательности выполнения определённых действий).
• прогнозирование — предвосхищение результата, в том числе уровня усвоения знаний, его временных характеристик;
Используются следующие задания: прикидка результата до начала выполнения действий; определение возможных трудностей в выполнении задания до начала действий; поиск «ошибкоопасных» мест в задании и составление «справочника ошибок»; выбор уровня сложности задания, выполнение прогноза. Например: сделай прикидку ответа: большее или меньшее число должно получится в ответе. Выбери нужную букву из скобок. На уроках литературы можно использовать  метод предвосхищения или предугадывания, который поможет высказать предположительное развитие события или поступка героя во время первичного ознакомления с произведением. На уроках окружающего мира дети также учатся прогнозировать в зависимости от предлагаемых заданий.

• контроль в форме сличения способа действия и его результата с заданным эталоном с целью обнаружения отклонений и отличий от эталона;

• коррекция — внесение необходимых дополнений и коррективов в план и способ действия в случае расхождения эталона, реального действия и его результата с учётом оценки этого результата самим обучающимся, учителем, товарищами;

• оценка — выделение и осознание обучающимся того, что уже усвоено и что ещё нужно усвоить, осознание качества и уровня усвоения; оценка результатов работы;
Типовые виды заданий: взаимоконтроль или самопроверка по образцу или заданному способу; поиск и исправление ошибок, допущенных сказочными или условными героями; комментирование выполняемых действий.
• волевая саморегуляция как способность к мобилизации сил и энергии, к волевому усилию (к выбору в ситуации мотивационного конфликта) и преодолению препятствий.
Контроль и оценка на уроке
В развивающем обучении учитель создаёт условия, обеспечивающие развитие личностно ориентированной контрольно – оценочной деятельности учащихся. Ученик не боится проверочных работ, не боится допустить ошибку, т.к. уверен, что его не накажут, а помогут понять причину ошибки. Ученик относится к проверочной работе, прежде всего, как к возможности проверить свои знания, выяснить, что он знает, и  умеет делать хорошо, а в чём пока испытывает затруднения. Нормой в работе педагога при оценке учащегося становится определение степени индивидуального продвижения ребёнка в режиме саморазвития, а не в сравнении его результатов с результатами других детей.

Необходимость обучения детей навыкам самостоятельной познавательной деятельности порождает требование заменить контроль и оценку со стороны учителя самоконтролем и содержательной самооценкой учащихся. В процессе экспертизы полученных результатов важным становится умение учащегося осуществлять рефлексивные действия, т.е. умение отвечать на вопросы: чему я научился; что у меня получается; какие ошибки мной допущены и почему; как их устранить.

На уроке необходимо использовать специальные задания, формирующие у учащихся универсальные учебные действия контроля и оценки. Кроме того, важно организовать совместную контролирующую деятельность учителя и учащегося с помощью различных приёмов:

- раскрытие перед учащимся его достижений в учении(что знает и  умеет делать хорошо);

- совместный анализ недостатков в работе, поиск причин их появления(что пока не получается и почему);

- совместное обсуждение путей исправления ошибок и их предупреждение (что нужно сделать, чтобы избежать ошибок в будущем).

В развивающем обучении широко используется безотметочное обучение, предполагающее критериальное оценивание.

При сохранении отметочной системы учителю необходимо ослабить регулирующую функцию оценки. Так, Занков предлагал не выставлять оценки за устные ответы детей, особенно в процессе выполнения творческих заданий, при высказывании собственного мнения, выдвижении гипотез, участия в поисковой деятельности. В подобных ситуациях отметки будут тормозить активность детей, вызывать боязнь ошибиться, высказать неправильное суждение. Отметки должны ставиться в первую очередь за письменные работы контрольного характера.

Урок должен быть наполнен не отметочной активностью учащихся, а самооценочной деятельностью учащихся. Балльную отметку целесообразно дополнять содержательной оценкой, т.е. краткой характеристикой выполненных заданий в устной или письменной форме в опоре на чёткие критерии оценивания.

Для придания уроку рефлексивного характера необходимо задавать учащимся вопросы вида:

- зачем мы это изучали?

- каких знаний у тебя не хватает, чтобы решить поставленную задачу?

- каким способом ты решал поставленную задачу?

- как научить других выполнять подобные задания?

- как то, что мы изучали раньше, связано с тем, что изучаем сейчас?

- в чём причина допущенной ошибки?

- как в будущем избежать подобной ошибки?

Подведение итогов урока как отдельный этап должен стать этапом рефлексии. Целесообразно задавать вопросы, связанные с оценкой детьми их собственной деятельности, и вопросы личностно-ориентированного характера, например:

- что нового узнали на уроке?

- что вам ещё интересно было бы узнать?

- что вы умеете делать хорошо, а чему нужно учиться?

- чему вы уже научились, а чему ещё нет?

- над чем ещё нужно поработать на следующих уроках?

- что было трудным на уроке?

- что понравилось? Что было особенно интересным?

В дополнении к этому каждый ученик может оценить свою работу по заданным критериям. Учащиеся соотносят итоги урока с намеченным планом и определяют выполнен ли план, анализируют меру своего продвижения к цели.

Диагностика обычно проводится на специальных уроках – уроках контроля. На таких уроках осуществляется не только предметный контроль(проверка усвоения знаний, умений и навыков по учебному предмету), но и комплексная диагностика, позволяющая оценить в единстве достижение предметных и метапредметных результатов. Регулярное проведение подобной диагностики даст возможность определить индивидуальный прогресс каждого ученика в обучении и развитии.

