Обзор новых книг «Новинки на книжной полке»
Если действительность богаче фантазии,
это уже фантастика!
Борис Крутиер
          Книги жанра фантастики неизменно пользуются популярностью у читателей нашей школьной библиотеки. Предлагаем с головой окунуться в загадочный, неизведанный и непредсказуемый мир новых фантастических произведений, поступивших в библиотеку в этом году. 
          Что такое восемь дней в жизни современного человека? Как это много, когда ждешь каникул, и как это мало, когда каникулы наступили и уже заканчиваются! А можно ли прожить целую жизнь за восемь дней? Да! Если ты такой же целеустремленный, как герой книги, которую я вам представляю. Знакомьтесь: книга Рэя Бредбери, «мэтра фантастики», одного из лучших писателей - фантастов, основоположника многих традиций этого жанра, обладателя многочисленных литературных премий, среди которых награды в области фантастики – «Лед и пламень». Произведение стремительное в своем темпе, как то время, что отпущено в нем людям. Герои романа успевают за неделю родиться, вырасти, состариться и умереть, а также проявить качества, которые вырабатываются в человеке годами: жизнерадостность, благородство, забота, ненависть, зависть, другие. Но обязательно найдется тот, кто пойдет против всех правил, кто решителен, удачлив, уникален. Как герою удастся пройти путь от пещерного племени до космического корабля, читайте в романе Р.Бредбери «Лед и пламень». Произведение будет интересно учащимся 10 – 11 классов (16 - 17 лет).   
          Вы хотите прочитать произведение мальчика, который никогда не ходил в школу, но при этом самостоятельно изучил около 3000 книг? Перед вами одна из первых книг тетралогии Кристофера Паолини «Эрагон», написанная им в 15 лет. К. Паолини - американский писатель, талантливый рассказчик, который прекрасно владеет словом и обладает несомненным даром сочинять интересные истории с продолжением, излагая их красивым и живым языком. Книга «Эрагон», не успев появиться, стала бестселлером в жанре фэнтези. Она начинается с того, что ничем не примечательный мальчик Эрагон находит необычное яйцо, из которого появляется сапфировый дракончик. Вместе с драконом Сапфирой подросток превращается в легендарного всадника. В книге вы найдете все: и захватывающий экшн с увлекательными приключениями, и поединки на мечах, и путешествия в фантастические края, и предсказания, приводящие в трепет. Книга рекомендована для прочтения учащимся 12 - 15 лет.
          А вот не менее интересная книга немецкой писательницы Корнелии Функе «Чернильное сердце». Сюжет ее необычен и оригинален. Главный герой Мо обладает даром оживлять книжных персонажей и вызывать их в реальную жизнь. Однако кто - то из «настоящих» людей должен будет занять место персонажа, попасть в книгу и исчезнуть из реального мира. Когда - то давно, читая сказку своей малолетней дочери Мегги, Мо случайно выпустил в свой мир пожирателя огня Сажерука, разбойника Козерога со злобными подручными. Кто занял их место на страницах книги? Что стало с ожившими персонажами в мире Мо? На эти и другие вопросы вы сможете найти ответы, прочитав «Чернильное сердце». Книга подходит для чтения учащимся 6 – 9 классов (12 - 15 лет). 
          Представьте себе мир, очень похожий на наш, но рядом с людьми в нем живут фантастические существа, например, бронированные белые медведи. А душа человека способна принимать форму животного – деймона. Вместе с главным персонажем героического фэнтези «Северное сияние» - Лирой мы отправляемся на поиски ее пропавшего друга Роджера. Где он может быть? На далеком Севере, за границей Северного сияния. Только самые храбрые и отважные читатели узнают, что ждет в вечно холодном краю героев произведения. Ты готов к приключениям? Рекомендуемый возраст детей 12 - 15 лет.
          Не только в хогвартской Школе чародейства и волшебства происходят загадочные события. И не только с Гарри Поттером. Перси Джексон - герой романа «Перси Джексон и похититель молний», двенадцатилетний американский школьник, едва не становится жертвой учителя математики. Хорошо, что ручка, которую дал ему учитель латинского языка, превращается в настоящий меч и поражает обезумевшую математичку. Но на этом беды подростка не кончаются. Ему приходится вступить в схватку с опасными чудовищами: Минотавром, медузой Горгоной, фуриями, ехидной и многими другими, сошедшими со страниц древнегреческих мифов. Почему Перси Джексон притягивает к себе столь страшных чудищ? Вы узнаете это, внимательно наблюдая за каждым шагом героев приключенческого квеста. 
[bookmark: _GoBack]          Надеюсь, что путешествия, которые вы совершите по страницам этих удивительных книг, окажутся для вас увлекательными и интересными!  
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